

# 这是“小村”传出的大爱故事

## 高考前,梅村高中校园涌动一股“爱的暖流”



“那张座位空了好久,惊讶又来得那么突然”,这是7月12日高考结束后的第三天,江苏省梅村高级中学微信号一篇推文中的两句话。

这两句话,像是一篇短篇小说的开头。其实,这是来自梅村高中的一个真实故事:该校高三(2)班男生张嘉诚今年五月份发生意外交通事故,在学校和师生的关心下住院治疗,同学们鼓励他康复回归,老师和高三年级15个班的全体同学为他捐款,校园里为这个“调皮、爱笑、爱打篮球”的男生,涌动出一股爱的暖流,期望他尽快回到美丽的梅村高中校园,和同学们一起走上考场交一份完美答卷,但很遗憾,他缺席了今年的高考,师生们还在祝福中,祝他康复……

7月12日,梅村高中微信号推出《小村大爱:一个也不能少》文章,配了男生张嘉诚在校园、医院的很多

照片,师生们满是伤心、惋惜、祝福……“小村”,大爱无言。让我们一起来看看该校微信号这篇“散文”:

我们仍记得高考前那个普通的、五月的一天。不变的校园,不变的清晨,可那天的早读课却有一张座位迟迟未能等到它的主人。

我们互相开着玩笑:“这是睡过头了吧?”“说不定昨晚熬夜学习了,哈哈。”我们毫不担心他的缺席,因为我们坚信他的笑声虽迟但必到。

那张座位空了好久,惊讶又来得那么突然。怎么会呢?这是所有人的第一想法,那个有点调皮、爱笑、爱打篮球、物理很好的男孩子,就这样被命运开了个天大的玩笑。

我们伤心、惋惜,但同时也感受到了一种叫责任的东西。是的,我们在同一个学校,在同一间教室,我们之间有一种最为纯粹的关系,我们是同学。所以,在他被命运故意伸脚绊倒时,高三(2)班47人,会给他最稳固的支撑。

我们想告诉他,别怕,命运从不是拿来惧怕的,而是拿来与之对抗,并在不断拼搏中接受磨砺的。黑板

上留下了我们的话语,课间的走廊上有我们拍摄鼓励视频的身影,心里的话来不及当面诉说,所以我们有了满满一本练习本的“康复秘籍”。见面遥遥无期,于是庆生的歌曲就劳烦网络送达。

一直很想为他做点什么,恰好那天年级主任来,说想发动所有同学为他进行一次捐款,我们一听,欣然同意,立马行动了起来。

我们15个高三班挨个和班长商量。同学们听到这件意外后,都会露出悲伤、不敢相信的表情,熟识他的同学更是紧张地问我他现在的情况,包括他家里人的情况,问我有没有什么能为他做的事情。在我把捐款这件事情讲清楚后,大家的脸上都露出了坚毅的表情,并且都说一定会竭尽全力帮助他,希望他快一点好起来。

我们陆陆续续收到了大家的捐款,每一份捐款我们都仔细进行了核对,每个人捐的虽不多,但当所有人的爱心汇集在一起时,涓涓细流就会凝成汪洋大海。

孙广超

# 南长实验教育集团两校成为“创新教育摇篮”

7月8日,无锡市梁溪区举办青少年科技创新区长奖颁奖典礼,表彰第一届、第二届区青少年科技创新区长奖获奖个人和单位,区长许立新为科技创新区长奖得主们颁奖。南长实验教育集团总校南长实验中学、成员校塔影中学分获第一届、第二届“创新教育摇篮奖”,在中学组中囊括了这一奖项,南长实验中学杨乐园同学还成为第一届区长奖四名获奖者之一。

据了解,梁溪区青少年科技创新区长奖是全区青少年科技创新活动的最高荣誉,每年评审一次,共设四个奖项:区长奖、区长奖提名奖、优秀辅导员奖、摇篮奖,评选对象为在“青少年科技创新大赛”“青少年机器人竞赛”等科技创新活动中取得突出成绩的在校中小學生、辅导員和学校。

近年来,梁溪区青少年在各级各类科技创新活动中表现不凡,南长实验教育集团两校大力营造“创客文化”氛围,让学生在以奇思妙想学科融合、动手实现、乐于分享为宗旨的创客教育中,汲取科技养分健康成长。两校分别建

立了“创客之家”“创意体验馆”,通过智慧机械、感知生长、三维时空等课程,采用大班普及教学和社团精英活动相结合的方式,大胆尝试基于实施STEM理念下的创客教育实践,“创客文化”已经成为集团学校文化建设的一大亮点。

“创客文化”的精神和内涵融入集团教育活动,营造了崇尚开源与分享、实践与创造的氛围,让学生“做中学”“学中悟”“悟中升”。塔影中学一年一度举办科技节,开展“科技小发明”“环保小制作”“实验小达人”“科学幻想画”等各类科技竞赛,激发了同学们学科学、爱科学的积极性,学校成功创建为省、市两级科普教育基地,被评为无锡市青少年科技创新教育示范学校、科技教育特色学校、无锡市创客教育实验学校、智慧课堂试点学校。

现在,集团创新教育踏上了新的台阶,集团副总校长、塔影中学校长吴旭表示,学校一定会“用创新教育这个大摇篮,摇出更多具有创新意识、创新能力和创新成果的老师和学生。”

周勇晖

# 从“职校萌新”到“技能达人”

## 无锡机电高职校3学子入选第46届世赛江苏集训队

第46届世界技能大赛江苏省集训工作通知日前发布,无锡机电高等职业技术学校机电工程系3名学生成功入选数控铣、数控车项目集训队。

据了解,6月20日至22日,第46届世界技能大赛江苏选拔赛(数控铣、数控车项目)在无锡举行,无锡机电高职校夺得2个第一名、1个第二名的优异成绩。其中,1613班李宝晨同学获数控铣第一名,1610班朱鸿杰同学获数控车第一名,1609班杨洋同学获数控铣第二名。

本次大赛云集了江苏职业院校数控项目的强劲选手。对标世赛要

求,比赛以考核参赛选手的综合职业能力为核心,注重零件精度、加工细节和工艺过程的考核,赛时长、任务重、难度大,竞赛操作中的每一个步骤都很重要。比赛中,李宝晨、朱鸿杰、杨洋三位同学凭借扎实的专业功底、娴熟的操作技能和过硬的心理素质脱颖而出。

这并不是他们在技能领奖台上的“首秀”。在校期间,三位同学“星光熠熠”:2019全国职业院校技能大赛中职组数控综合应用技术赛项第一名、2019江苏省职业院校技能大赛中职组数控综合应用技术赛项第二名、2018无锡市职业院校技能大赛中职组数控铣赛项第一名,江苏

省“三创”优秀学生、无锡市三好学生……

“刚入校时,曾经也挺迷茫”,2016年9月,刚刚进入无锡机电高职校的三位同学如很多同龄人一样,也经历过“职校萌新”“技术小白”的彷徨和动摇。“回头想想,这条路还是选对了,真心感谢班主任和教

练”,在老师的鼓励下,他们走出了中考失利的阴影,选择了技能成才的道路。他们的领头雁教练都杰出,数控铣主教练刘晓明,从教20载,11年里带出了12位全国职业技能比赛冠军;数控车主教练陈东,虽然年轻,却已是江苏省职业院校技能大赛金牌教练。

据了解,世界技能大赛素有“世界技能奥林匹克”之称,刚刚获奖的他们,又开始紧锣密鼓投入国赛备战,最终每个项目将只有一名选手或一个团队进入国赛选拔赛。

宝文



# “疫”起成长,见证特别的青春时光

## 硕放中学以“积极育人课程”打造“绿太阳”心理健康教育品牌

“他们不理解你没事,你有我,我懂你”“感恩爸妈陪我长大,带我看过这么多风景”“老师,谢谢您的笔曾在我的试卷上长久停留,带着三月的暖风”……这是上月无锡市硕放中学“积极语言大比拼”活动中涌现的一些暖心句子。

“积极语言大比拼”是该校今年“疫起成长,我们正青春”心理健康服务月系列活动之一,“通过开展‘积极语言大比拼’活动,在全校学生中汇集了许多充满积极能量的话语,学子们在‘积极语言,点亮人生’的宣传鼓励下,呈现出了积

极的学习心态”,该校专职心理健康教育老师、国家二级心理咨询师华佳说。

“不仅要做大树,更要做一个温暖的小太阳”,该校提出这句积极心理宣传语,促进全校心理健康教育。据了解,今年4月份开学后,结合疫情背景下学生的心理变化,学校“绿太阳”青少年心理成长中心在三个年级开展团体辅导活动。编印的《“疫”起成长,我们正青春》心理自助手册成为了学生“手心里的太阳”,根据调查,通过“心理自助手册”的学习,学生们经历的90%以上

的小困扰,都可以通过自我调节顺利度过。

“疫”起成长,见证2020年特别的青春时光。该校今年“心理健康服务月”还举办了青春电台、心理漫画、亲子微谈话、生命教育电影赏析、“相亲相爱一家人”心理手语操等丰富多彩的活动。

作为无锡市第二批“新优质学校”建设单位,硕放中学近年来在“积极德育,筑牢学生成长根基”主题下,以“绿太阳”青少年心理成长中心为阵地,依托积极自我、积极情绪、积极关系、积极学习等积极育人

课程,开展“一支团队、一次咨询、一次课程、一次主题、一次心理健康服务月”的“五个一”心理健康教育工作模式。据华佳老师介绍,学校由一名专职、四名兼职心理教师组成一支专业团队,每天一次开放心理咨询室,由5位心理老师轮流接受学生咨询。每两周一次心理健康活动课,依托校本教材采用心理老师和班主任结合任教,每月开展一次积极自我、积极关系、亲子微沟通等主题活动。在每学期一次心理健康月和每年10月精神卫生月期间,学校集中普及宣传心理学知识,促进学生心

理成长。

以“积极育人课程”打造“绿太阳”心理健康教育品牌,该校被评为无锡市“太阳花开”心理教育辅导站、市心理健康教育示范学校,近年来有6位老师获得心理咨询辅导员称号,多人获得无锡市心理健康优质课一等奖。

“希望每一个孩子能在积极的教育环境中发现内心深处的喜好,长成一棵棵大树”,校长谢卫忠说,更希望学子们能成为一个“温暖的小太阳”,在积极乐观的心态中主动学习,成为一个幸福的人。有声 霞霞

公益广告

# 森

## 双面用纸 节约森林

中宣部宣教局 中国文明网